#00 Reli auf Lehramt? – Transkript
Ein herzliches Willkommen an euch alle! Reli auf Lehramt? Was ist das? Wir stellen uns vor!

"Reli auf Lehramt" ist eine Produktion des digi-Fellows-Projekts „Doing Digital Theology“ des Instituts für Evangelische Theologie der Universität zu Köln unter der Leitung von Dr.‘ Annika Krahn und Frank Seifert. Gehostet wird der Podcast von Max Bergmann.
---------------------------------------------
Außer dem Host zu hören: Annika Krahn, Frank Seifert
Ton, Schnitt, Recherche & Archiv: Max Bergmann
Intro & Outro: „Core Competence“ von Justin Weers
Weiternutzung als OER ausdrücklich erlaubt: Dieses Werk und dessen Inhalte sind - sofern nicht anders angegeben - lizenziert unter CC BY 4.0. Nennung gemäß TULLU-Regel bitte wie folgt: Podcast: "Reli auf Lehramt" von Annika Krahn, Frank Seifert und Max Bergmann, Lizenz: CC BY 4.0. Ausgenommen von der Lizenz ist das Logo der Universität zu Köln sowie Zitate.

Host: Max Bergmann (M)
Interviewpartner:innen: Dr. Annika Krahn (K), Frank Seifert (S)

M: Hallo und herzlich willkommen zur Folge 0 des Podcasts "Reli auf Lehramt". Freut mich, dass ihr eingeschaltet habt und zuhört. Mein Name ist Max und in dieser Folge soll es um den Hintergrund und die Motivation für dieses Projekt gehen. Dafür habe ich hier bei mir die beiden Menschen, die das hier sowohl ermöglicht als auch gestartet haben. Hallo, Annika Krahn, Hallo, Frank Seifert. Schön, dass ihr hier seid.

S: Hallo!

K: Hallo!

M: Ja, warum haben wir diesen Podcast überhaupt gestartet?

S: Zwei Gründe haben uns motiviert. Erstens, aus der Perspektive der Studierenden wurde oft bemängelt, dass Lehrmaterialien nach Ablauf des Semesters bzw. der Lehrveranstaltung online nicht mehr abrufbar sind. Außerdem wurde auch eine innovative Reform der aktiven Teilnahme in unseren Lehrveranstaltungen gewünscht, sozusagen eine Alternative zu den meistens geforderten Referaten. Zweitens, uns als Lehrenden, die wir hier am Institut für Evangelische Theologie an der Universität zu Köln sind, ist auf der anderen Seite wirklich aufgefallen, dass eine Lücke klafft zwischen den Erfahrungen der Studierenden, die sie selbst in der Schule gemacht haben, unter anderem Arbeiten über digitale Lernplattformen wie Teams und Padlet und dem Referendariat, Stichwort Medienkompetenz-Rahmen NRW und die sogenannten Medienunterrichtsbesuche. In der Uni wird also kaum digital transformiert und kritisch digital gearbeitet. Innerhalb unseres Fachbereichs haben wir in Bezug auf digitale Bildung also Leerstellen wahrgenommen. Und das motivierte uns am meisten, diese neuen Formate an unserem Institut auch auszuprobieren.

M: Und wie kommt es jetzt zu dem Titel „Reli auf Lehramt“?

K: Der Name ist der Sprechweise auf dem Campus entlehnt. Also wenn man Evangelische Religionslehre auf Lehramt studiert, antwortet man auf die Frage: Was studierst du? – Reli auf Lehramt. Und dank der digi-Fellows-Förderung können wir nun eine Podcastreihe verwirklichen.

M: Worum geht es denn in diesem Podcast?

K: In dem Podcast besprechen wir mit den Studierenden und Lehrenden Themen, die für das Evangelische Reli-Studium wichtig sind. Die ersten Folgen umfassen also die sogenannten Fachvorstellungen, sodass wesentliche Inhalte zu den theologischen Disziplinen, also Altes Testament, Neues Testament, Kirchengeschichte, Systematische Theologie und Religionspädagogik grundlegend erläutert werden. In den anderen Folgen stehen Themen wie Schulseelsorge oder religiöse Bildung für nachhaltige Entwicklung, aber auch Themen aus den Seminaren, zum Beispiel Emanzipation und Protestantismus oder politisches Nachtgebet oder sogar Erinnerungskultur im Mittelpunkt.

S: Genau, das sind die Themen, auf die ihr euch freuen könnt. Ab jetzt kümmern wir uns hinter den Kulissen um das Organisatorische und das Fachliche. Als Host ist von nun an nur noch Max zu hören.

M: Ja, an dieser Stelle übernehme ich. Danke Annika, danke Frank, dass ihr diesen Podcast ermöglicht. Und auch danke an euch, die Hörer:innen, dafür, dass ihr weiter dranbleibt und zuhört. Und damit sage ich Tschüss, bis zur nächsten Folge. Macht was Schönes.
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